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® cilova skupina (ro¢nik, tematicky celek): fyzika 2. st. ZS, 7. roc¢nik, optika
® forma vyucovaci hodiny, pomicky: dem. i Zak. pokusy, procvi¢ovani, pfilady
® pouzité nastroje ACTIV studia:
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Historie méreni rychlosti svetla
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(1) Méreni rychlosti svétla pomoci
doby ob&hu Jupiterovych mésicl

(2) Méreni rychlosti svétla pomod
interference rozdéleného svételného
paprsku
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Prvni, kdo zméril rychlost Sireni svétla, byl Ole
Roemer v roce 1675. VSiml si rozporu mezi
predpovédi a pozorovanim zakrytd Jupiterova
meésice Io (obeh meésice Io okolo Jupiteru trva
1,76 dne). Oproti predpovedim probihaly
zakryty drive, byla-li Zemé blize Jupiteru a
pozdeji, nachazela-li se ve vétsi vzdalenosti.
Roemer spravné predpokladal, ze je tento
rozpor zplsoben dobou putovani svétla k
Zemi. Ze znalosti parametrd drahy a rozmerd
Zeme, Jupitera a Io, spocital rychlost Sireni
svéetla na 225 000 km/s. ¢
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Meéreni rychlosti svétla

Posledni metoda méreni rychlosti svétla vyuzila koutové odrazece
umisténé na Mésici v ramci programu Apolo. Ze Zemé na Mésic se
vysle laserovy paprsek. Laserova stopa na Mésici ma pridmer

3 km. Odrazeny paprsek je na Zemi zachycen dalekohledem.
ZmeEri se cas, za jak dlouho se vrati vyslany paprsek.

Vzdalenost Z -> M s = 384 403 km
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V) Vypocet rychlosti svétla
Hodnoty ziskané merenim odrazu laseroveho paprsku od Mésice.

Vzdalenost Z->M s =384 403 km
Doba navratu paprsku t = 2,56446 s

Rychlost svetlac = ?

Svételny paprsek musi doletét na Mésic, odrazit se a vratit
na Zemi. Urazi celkovou drahu

s = 384403*2
s = 768806 km
c=s:t

c = 768806 km : 2,56446 s
c =299 792 km/s

Nameérena rychlost svéetla ve vzduchoprazdnu je 299 792 km/s.
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Rychlostsvetla
- je charakteristickou vlastnosti svétla.
- ve vakuu (vzduchoprazdnu) je to

300 000 km/s

- v opticky hustsim prostredi je hodnota rychlosti
svetla nizsi:

mvzduch 290 000 kms

= |ed 229 000 km/s

® voda 225 000 km/s

m sklo 200 000 km/s

mdiamant 124 000 km/s




@Vypoél’tej, jak dlouho leti foton ze Slunce na Zemi. Vzdalenost
Zeme -> Slunce je 150 000 000 km = 1 AU (Astronomicka
jednotka). Rychlost svétla je ¢ = 300 000 km/s.

Vzdalenost s = 150 000 000 km
Rychlost svétla ¢ = 300 000 km/s

Doba letu fotonu t = ?

t=s:c

t =150 000 000 km : 300 000 km/s
t=500s=8min20s

Foton leti vzdalenost Zemé -> Slunce 8 min a 20s.




@ Vypocitej, jakou vzdalenost ma sveételny rok, tedy jak daleko
doleti svetelny paprsek za rok.
Rychlost sveétla je ¢ = 300 000 km/s.

Doba letu fotonu t = 1 rok
Rychlost svétla ¢ = 300 000 km/s

Vzdalenost s = ? km
t=1rok * 365 dni * 24 hodin * 3600 s
t=31536 000s

Ss=c*t
s = 300 000 km/s * 31 536 000 s
s = 9460800000000 km

s = 9460800000000 km : 150 000 000 km
s=63072AU
Foton uleti za rok 9 460 800 mil km, to je 63 072 AU
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Objekty, pouzité k vytvoreni sesitu, jsou soucasti SW Activ Inspire, nebo
pochazeji z verejnych knihoven obrazkl (public domain) nebo jsou viastni
originalni tvorbou autora.
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Pocatkem 17, stoleti se poprvé o zméfeni rychlosti Sifeni svétla pokusil Galileo Galilei, Se svym asistentem si jednoho jasného vedera vzali lucerny a vyl na dva, mili
od sebe vzdélené kopce, Experiment spodival v tom, Ze Galileo adkryje na kratky okamzik svou lucernu a az svétlo dorazi na druhy kopec, totéz udéla i jeho
asistent. £ doby mezi odkrytim lucerny a prijetim paprskd z druhé lucerny chtél Galileo spoditat rychlost Sireni swéta. Bohuzel je velkost rychlosti Sireni svéta tak
velika, ze timto experimentem byl daleko od jakeéhokoli presvéddivého méreni, Co vibec vedlo Galilea k tomuto pokusu? Podobné jako Kopernik neveril v to, e Zemé
je centrem wesmiru, neveéfil Galileo v nekonednou rychlost Sifeni svétla a pokusil se ji proto zméfit, Jeho technické prostfedky wiak uréeni velikost rychlosti Sifeni
gvétla neumoznily.



